112 年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀 高中學生組 朗讀篇目

1.夏	日	樂	學	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	艾	茵
2.我	真	爱	哭	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	陳月	英涛
3.册	き	<u>+</u>	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•		• =	E秀	容
4.分	享	的	快	樂	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	廖	永平
5.醫	生	<u> </u>	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	・引	長建	聰
6.行	!	綴	我	來.	去	0	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	陳	碧華
7.阮	的	基	隆	河	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	李	金比	成
8.哎	!	我	哪	會	袂	大	列	!	•	•	•	•	•	•	•	•	賴	珮	喧
9. 窗	仔	墘	的	景	緻	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	•	白	麗	芬
10.村	交屋		二奶	盲的	j 所	f右	<u>.</u>	•	•	•	•	•	•	•	•	木	土了	育虹	

【高中學生組】 編號 1 號

夏日樂學

艾茵

天時愈來愈燒烙,熱人欲到矣,若無下心神來鋪排,連 鞭就會過去。雖罔會當佇厝裡看電視、拍電動,涼勢仔涼勢 過日,毋過若加減做寡代誌,顛倒較有議量。

今年拄好碰著學校咧辦「夏日樂學」的活動,佇較無到 一月日內底,會當那認捌故鄉那學閩南語。古早人講:「讀 冊萬貫,較輸行路萬里。」真正講甲真著。阮去行踏的所在 誠濟,有去月眉糖廠食枝仔冰;探訪在地的作穑人,恰個學 水梨仔接枝,順紲做水梨仔料理;閣看「水力發電廠」恰 「十八沖」,猶有去鐵馬道騎跤踏車。親像我這馬知影,民 國五十年彼跤兜,咱臺灣製糖的頭來尾去;嘛學著跤踏車 的零件佮狗齒仔的轉踅;嘛有去水力發電廠耍水車,逐家 攏噴甲規身驅澹糊糊,嘛無想欲下課。雖然到這馬已經幾 若個月矣,猶牢佇我的目睭前踅來踅去。

印象上深的是去鐵馬道騎鐵馬,彼工逐家攏早早就到 學校,連遲到大王嘛無延甲半分鐘,就知影眾人有偌哈這 个課程。阮就親像關佇櫳仔內的鳥仔,規身人嚓嚓趒等欲 予人放出來全款。規陣坐公車來到鐵馬道,進前幾工阮有 先來探路、騎車,所以小可練一下阮就起行矣。佇兩爿青翠 的樹仔跤騎鐵馬,規个心情攏婸起來。沿路那欣賞四箍輾 轉的景緻那佮同學講笑該。一目躡仔隨騎到頂港有名聲, 下港上出名的九號磅空。老師吩咐愛佇遮相等,較袂拖門 長的。聽候人總到,阮做伙騎入去磅空,內底涼甲親像娛入 去冷凍庫全款,強欲拍咳啾。雙爿的石壁有掛足濟舊相片, 閣寫一寡日本時代的代誌做說明。落尾對磅空出來,目明 前就是橫佇大甲溪頂懸的「花樑鋼橋」。遠遠看出去的光景 真媠,毋過 lōng-lōng 叫的溪水真掣流,害我跤尾煞一直擽 起來。我就拚性命踏,直透衝過去攏無停睏。因為行傷遠的 緣故,阮到遮就翻頭講欲轉去,原仔予我的心肝毋甘 tiuhtiuh。

夏日樂學親像年冬拄著好收成,予我暢甲袂顧得,向望明年猶閣有這號流擺通予我閣耍一改。

【高中學生組】 編號 2 號

我真爱哭

陳暎潔

「Uann!uann!uann!」紅嬰仔拄出世的哭聲予人滿滿的幸福佮快樂。毋過哭這个天生就有的能力,大漢了後煞成做予人棄嫌的行為。序大人會佇阮吼的時陣唸講:「囡仔人拄著代誌袂當鳥白吼,愛忍耐。」抑是「吼會帶衰,袂當清彩吼。」漸漸人就予這个社會無形的道德縛牢咧矣。

毋過我可能是予序大人唸無夠,因為佇我的印象當中, 我讀幼稚園的每一工攏佇咧吼,阿爸見若送我到學校,越 頭欲轉去的時陣,我就會開始嘛嘛吼。吼甲阿爸無法度,只 好閣翻頭來共我安搭,所以落尾我攏是予老師押入去教室 的。到高中的時,我這款愛哭的個性猶是無改,因為每擺欲 考試進前壓力攏足大,而且我定定會感覺家已咧欲讀袂完, 所以彼種不安的心情攏會予我忍袂牢大聲吼出來。

雖然每擺哭攏會受著逐家的關愛,毋過猶是有序大人 會唸,彼就是我的阿爸。伊逐擺攏會共我講:「哭無法度解 決代誌。」但是這个天性毋是我講欲改就會消失,所以我嘛開始學忍耐。佇我考試考穤、佮朋友冤家閣有受委屈的時陣,我攏共家已講:「袂使哭,愛冷靜。」強忍目屎毋予伊輾落來,毋過到尾仔我連著重傷也揣無目屎矣。

最近我開始思考,哭敢真正遐爾穤?每一層代誌攏共 家己真實的感受隱瞞起來,用冷靜的態度去處理敢有影會 較好?前一站仔,阮阿爸佮小弟出車禍,我佇現場寢開始 完全愣去,報警的時陣連地址嘛講袂清楚。我想欲用冷靜 的態度面對,目屎嘛共忍牢咧。毋過我發覺,按呢共情緒 壓落來,我根本都無法度思考,因為彼種傷心的感覺根本 都壓袂落去,到尾仔我猶是大聲吼出來。就按呢哭咧哭 咧,我煞冷静落來矣,事後翻頭去想,應該是透過哭共歹 情緒敨放出來矣。所以我想欲講,「哭」自底就是人的天 性,無應該予社會無形的道德束縛。若是傷心、不安的時 陣,想欲哭真正毋免看人的目色,因為透過哭來排除歹心 情本來就是人類的天性。若是強忍目屎,其實對心理和身 體來講顛倒是一種折磨。

【高中學生組】 編號 3 號

册芳

王秀容

這兩字欲按怎變調?「冊芳」名詞,冊的芳味;「冊」「芳」一句,冊是芳的。嗯,攏是芳閣有味。

我頭一擺鼻著冊芳,是小學五年仔去圖書館借《安徒生 童話集》。本底是看著新新、媠媠,鼻著有新冊的芳味,想 袂到看甲芳味變趣味,閣變出我一世人的勇氣。

〈天鵝公主〉的主角, 恰我全款是厝裡上細漢的, 伊忍耐痛苦為著欲救十一个兄哥, 予我發覺只要我認真拍拚, 我嘛會使救阮兜的散赤!後來我閣看著〈穗鴨仔〉彼篇, 真正是我的救星, 治好我的自卑。因為佇三年仔, 一陣查埔同學罵我無老爸, 閣用規桶垃圾水, 對二樓相準我的頭殼, 共我淋甲規身軀澹漉漉。彼時, 我目屎佮規面的水, 早就分袂清嘛掰袂離。我毋敢共阿母講, 驚伊艱苦;嘛毋敢共老師投, 驚歹囡仔講我「豆仔魚」, 會共我共甲愈黍。我氣甲、艱苦甲, 毋過我無可能做鱸鰻, 共個拆食落腹, 予個好看 』, 我干焦會當共目屎吞落去, 喙齒根咬咧, 好好仔讀冊, 我欲「好予個看」, 無欲予人看衰, 欲予個驚甲目睭仁跳出來,

走甲無地揣。我看著穤鴨仔予人恥笑,若看著予人看無的家己,嘛綴咧流目屎。看著伊變做正港的天鵝,我歡喜的目 屎擋袂牢一直滴。Mh!著!我就是彼隻上媠的天鵝。

彼本芳芳的囡仔冊看了,我變甲足愛看冊,閣走去冊局看,就袂孤單閣愈來愈有自信。戲館邊待久嘛會曉拍拍,我看作者遐勢寫,就偷偷仔學,學甲會曉用金言玉語,閣予老師揀去參加「教孝月」作文比賽。彼句「毋聽老人言,食虧在眼前」,定著有加分呢!待佇台仔頂,提著獎狀,裸鴨仔有影感覺已經變做一隻會當攑頭旗、行頭前,會當助人助己的天鵝矣,我欲用自信佮雅氣飛上天。

無鴨仔變天鵝的鋩角無別項,就是鼻冊芳。當當開學註冊,人攏咧怨嘆冊傷重, 指袂振動, 我是一本仔一本對頭掀到尾, 閣掀倒轉來, 笑微微、恬恬仔鼻, 咧享受新冊一陣一陣的芳味, 知影芳味會變趣味, 知影一字一字攏有珍貴的啟示。

112年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀 【高中學生組】 編號 4 號

分享的快樂

廖永平

分享是啥?細漢的時,阿媽捌共我講:「快樂佮人分享 是雙倍的快樂。」意思是講:分享是得著快樂上好的撇步。 因為分享快樂的代誌,無論是一粒肉粽、一本好冊,抑是講 笑談,除了家己歡喜,別人嘛綴咧笑咍咍。這種快樂閣會相 羰、相穢,予快樂像春天的花蕊,一四界直直開。

舊年五日節進前,阿媽透早就開始縛粽,無閒甲大粒汗、細粒汗。我倒佇眠床頂,予塗豆、菜脯、香菇的芳味唌甲喙瀾插插津,特別是彼塊肥軟仔肥軟的豬肉,害我腹肚枵甲大腸告小腸,緊蹈起來共阿媽司奶講:「阿媽!這敢是欲予我食的?」阿媽應講:「戆孫的,這是阿媽欲做予厝邊頭尾的人。食著的人,毋但會當顧腹肚,每一喙攏有阿媽的愛心恰五日節的氣氛,做伙食,較心適。」這就是阿媽彼種歡喜恰人分享的生活態度,莫怪伊的名聲衝甲規庄頭通人知,原

來這攏是伊歡喜佮人分享、結好緣得來的。

會記得有一年歇熱, 踅冊局的時, 看著一本冊咧教人按怎輕輕鬆鬆讀冊, 我就照冊內面講的撇步, 改變我硬死背的習慣。人講食好鬥相報, 我隨共這本冊紹介予我死忠兼換帖的好朋友。伊有樣看樣綴我按呢做, 效果嘛真好。按呢做予我感覺足滿足, 莫怪阿媽講倫別人分享是雙倍的快樂, 確實有影。

歇胭日做伙食四秀仔,是我佮厝邊阿明上難忘閣上快樂的分享。因為阿明是我國中的朋友,高中了後就出外讀冊。逐擺轉來,阮攏會做伙開講、拍球,我閣會共阿媽予我的糖仔、餅仔,提出來送阿明。看著伊笑甲比糖仔較甜的笑容,我的心嘛甜物物,閣充滿滇滇的歡喜,就親像花開滿天芳,齊齊媠閣齊齊紅,愈來愈迷人。

總講一句,分享就親像是一種神奇的魔法,只要你肯施展,籬傍壁,壁傍籬,事事圓滿。施展愈濟改,別人笑聲愈濟,連家己的快樂嘛會直直增加。毋過,路無行袂到,事無做袂成,想欲人生快樂笑咍咍,趕緊佮人分享,緊來去做上可靠、上實在。

112年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀 【高中學生組】 編號 5 號

醫生

張建聰

「緊來啦!欲生產矣!彼猶袂振動,代誌大條矣!」 你若聽著頂懸彼句,毋通掠準有人欲生囝矣,佇咧喝人 來鬥相共喔!實際上,遮的話不時佇半導體工場聽著。

當今科技進步,咱手頭誠濟的 3 C 產品,內底的電路大部份是用晶片參軟體設出來的,才有法度遐細台,功能閣遐爾濟。講著無粒仔疕遐大塊的晶片,齊是半導體工場的自動化機器,逐工二四點鐘無歇,大量製造出來的。一塊晶片欲做甲好,是誠厚工,每一个製程攏愛符合標準,精密度是比人的頭毛閣幼欲規萬倍,略仔精差就袂準得。經過誠濟工事生產出來的每一項物件,攏需要檢驗,才有法度閣去後一站。佇每一間公司、工廠的逐項品管攏愛依照人客的要求,共全套 SOP 制定落去,予作業員有依據通好綴。

作業員現現都有照起工做, 盍會電腦檢驗出來的, 會無

合標準?敢是機器咧使性地?若拄著按呢著愛先停機,毋 通繼續做,因為無合格的物件,加做是加了工。作業員愛緊 共設備工程師反映這款狀況,予伊緊來判斷是軟體撞突著, 抑是硬體損害去?這時陣,欲揣出佗位袂使得,是工程上 硬篤的坎站。底蒂、經驗好的工程師,真緊就捎會著摠頭; 較預顯的抑是毋知變竅的,舞規工,變無魍闍延延時間。為 著趕穡頭,閣處理袂來的,就會敲電話抑是寫電子批,來聯 絡我這个服務工程師安排時間出馬去門相共。

「服務」本底就是我的工課,除了上基本的專業技術, 佇遮爾競爭的半導體界,時間是蓋寶貴的,共人允當時仔 欲去,就照約束的時間到位,予人看會著咱的效率。一下到 位,看重點、巡頭尾,看是佗位的感應器、結構、線路、軟 體設定有走精去無? 冗早共機台修理予好, 個才通好恢復 正常的生產,作業員才袂面憂面結。特別是 3 C 產品咧改 版足緊的,若這批無緊做出來,市場隨去予競爭者捀去,按 呢你咧研發、生產就無彩工囉。

就按呢講起來,我敢毋是機台的醫生咧?

112 年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀 【高中學生組】 編號 6 號

行!綴我來去。

陳碧華

拜六讀半晡,有一工中畫轉來到厝裡,冊揹仔都猶未園好勢,遠遠就聽著阿爸佇五間彼爿大聲對我喝講:「緊去食食咧,食飽綴我來去!」是欲去佗位?」阿爸講:「來去你就知啦!」我三跤從兩跤跳衝到後壁的灶跤,心內暗暗仔歡喜,這遍定著有啥物好空的。

阿母看我遐爾仔生狂就笑笑仔講:「你袂輸餓三工無食飯全款。寬寬仔食,恁爸仔會等你啦!」無一觸久仔一碗飯扒甲清氣 tam-tam。阿爸講:「欲過暝喔!」我趕緊入去房間共功課紮咧,閣攢一軀衫仔褲,共阿爸應講:「我有紮欲寫的字,嘛有紮衫喔!」阿爸煞大聲應講:「愛順紲紮四喔!」雄雄我煞愣愣捎無摠。

隔壁的阿伯載阮經過清泉崗的兵仔營,沿路有看著兩 个阿兵哥咧待衛兵。車繼續駛到一片樹林邊,阿爸講:「到 位矣。」遠遠看著二姑咧共阮擛手,原來阿爸紮伊的家私頭 仔是欲來二姑個兜辦桌,這聲我閣有好料的通捽矣。這是 我頭一擺來二姑個兜。我行佇上後壁,沿路那行我目睭展 甲足大蕊,規大片的果子園,有齊細粒仔的蓮霧生甲拍結 毬,樣仔落甲規塗跤,龍眼是一葩一葩生甲密密是,有幾粒 仔荔枝佇樹仔頂遐幌來幌去,猶閣有菝仔、木瓜.....。果子 仔園中央有幾若股菜股,用竹架仔搭的彼坵是我上愛食的 柑仔蜜。

我定定看著阿爸咧辦桌,毋捌拄著像這擺遮爾濟好空的,毋是干焦食腥臊爾爾,有食閣有掠。二姑看我挲跤用手,就共我講:「大人咧無閒,恁囡仔看愛食佗一項果子仔,家已去挽。」這款好空的代誌毋是定定有的,我當然會把握這个機會。毋過,樹欉遐爾懸欲哪挽會著?我當咧想的時陣,表兄講:「行,我無你來去挽。」伊無我蹈起去厝尾頂挽龍眼。阮那挽那食,那食那耍,食了閣掔龍眼子比賽,看啥人掔較遠,好食閣好耍有夠心適。

隔轉工下晡欲轉來,坐佇車內看著兩大袋的龍眼佮幾若籃果子仔,想著二姑講:「你若愛食果子仔就較捷來咧。」 心內歡喜閣滿足。我微微仔笑越頭對阿爸講:「你後擺若欲 閣來,愛招我喔!」

112年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀 【高中學生組】 編號 7 號

阮的基隆河

李金城

阮是佇基隆河邊大漢的囡仔,阮遮的基隆河,水袂誠深,彼久基隆河的水猶誠清氣。透早天拄拍殕光,一寡蹛溪仔邊的 oo-bá-sáng 就手捾水桶,內底是昨暗規家伙仔換落來的衫仔褲。閣捾一跤細跤籃仔园雪文佮棕鑢仔,來到溪仔邊,遐有排一寡較平的石頭會使佇頂頭洗衫。逐家那洗那開講,省水閣會使做外交,真正是摸蜊仔兼洗褲。

有人趁透早日頭猶未出來的時陣來釣魚。彼久基隆河無啥物工業、家庭廢水佮重金屬,魚佮蝦誠濟。去剉一枝桂竹仔做釣桿仔,閣去買魚線佮魚鉤仔,家已縛縛咧,閣挖寡杜蚓仔,就會使去釣魚囉。基隆河有齂仔、鯽仔閣有鱸鰻、蝦仔,是彼久逐家厝內的冰箱。我佮阮阿兄常在佇暗時仔,紮手電攑蝦網仔去溪邊撈蝦仔,一暗頭會使撈兩、三斤蝦仔。阿母攏笑講蝦仔無目睭,才會予阮撈著。轉來阿母有時

就浔麵粉落去躺,無就是濫一罐仔米酒落去燖,予阮做宵夜,嘛是阮卵白質的來源。無親像這馬的基隆河垃圾閣癩腐,干焦購吳郭魚爾爾,實在是予人誠數念較早的基隆河。

基隆河上鬧熱的時陣是佇歇熱的十點外,熱甲擋袂牢的人就拚落去溪仔底泅水。彼久逐家攏嘛穿一領內褲就跳落去,雖罔姿勢無好看,但是逐家嘛泅甲足歡喜。閣較濟人是過畫才來,彼陣當熱。歇熱拄開始,序大人欲出門進前就一直吩咐,袂使去溪仔邊耍水。逐家喙裡講好,不而過中畫食飽,就厝邊隔壁招招咧,規陣走對溪仔邊去泅水。逐家一直泅到四點捅,著愛緊起來,因為這時序大人穡頭做煞,差不多欲轉來矣。啊若無,老爸、老母行佇橋頂,看著囡仔佇橋跤泅水,轉去就有一頓粗飽通好食。

較早毋管是食的、用的攏會使對基隆河取著,無親像這 馬干焦會當佇溪仔邊散步爾爾。一个都市一定愛有一條真 清氣的河才會偉大。基隆河愛整治甲佮古早仝款,逐家就 會使踮溪仔底耍水、泅水、掠魚兼撈蝦,按呢才會當提升環 境佮人生活的品質。

112年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀 【高中學生組】 編號 8 號

哎!我哪會袂大咧!

賴珮瑄

若講著身懸,我不管時都足哀怨。自細漢我就矮閣短, 三年仔雄雄開始抽懸,阿母當歡喜我開始咧大的時,想袂 到四年仔過一半,我的月事就來矣。阿母隨無我去予醫生 看,照骨齡,照腦波。照了發現這聲真害,十歲囡仔,已 經有十三歲半的骨齡。醫生隨宣佈我上加干焦會當閣大兩 公分爾爾,叫我毋免加了錢治療。

一个強欲百七的阿母,煞生一个無到百五的查某团。 這種打擊,實在予人真德接受。雖然我有可能是去種著彼 个百四的內媽,猶毋過阿母猶原毋放棄,我嘛開始「為公 分奮鬥」的人生。

為著阻止我傷緊轉大人, 阮阿母會使講是功夫盡展。 所有的食物換有機, 非天然的食品攏總禁止。佳哉阿母熟 似真濟有機農場的主人, 這時才免驚無菜通買。上蓋麻煩 的是雞卵佮雞肉, 因為一般的飼法 ho-lú-bóng 傷濟, 一定 愛買放山雞的肉俗卵,才袂增加我早熟的狀況。有機的物件是貴參參,一隻雞就愛規千箍,阿母嘛是殘殘共買落去,一點 仔都袂躊躇。

維落來就是揣醫生,阿母決定欲揣臺北上權威的醫師, 共我注一支萬六,三個月一期的長效射。我就三個月從一逝臺北。透早五點就愛起床趕車、赴掛號,有時陣拍無票,半暝仔著愛從起去。醫生閣吩咐我逐工愛食藥仔,每工十點半以前著愛去睏。我讀的是明星學校,功課濟甲若貓毛,定定寫甲三更半暝,哪有可能遐準時?所以我的身懸定定 停咧袂大。阿母閣焉我逐禮拜去針灸,規粒頭愛插二四枝 針,醫生呵咾我攏袂哀真耐疼,我煞雄雄毋知欲講啥。

現此時,我身懸已經超過百五矣,對四年仔奮鬥到 今, 攏總才懸六公分,若是孤孤算注射的錢,一公分著 愛兩萬箍,閣加交通費、針灸佮食有機的,一公分五萬箍 是走袂去。袂大已經是事實,我已經看破,知影這世人無 可能親像林志玲遐躼跤矣。細粒子較袂老,我嘛真幼秀、 白肉、古錐、氣質好閣聰明。猶毋過,我猶原想欲共天公 伯仔怨嘆講:「哎!我哪會袂大咧!」

【高中學生組】 編號 9 號

窗仔墘的景緻

白麗芬

阮兜的食飯廳有一面窗仔,窗仔墘頂懸排幾若盆 花,因為向東,所以遮的花草免驚無充足的日頭來曝, 嘛免煩惱無新鮮的空氣通軟。我閣有用心咧照顧,個不 管時都發甲茂茂茂,定定開真媠的花蕊予阮欣賞。

我咧照顧有撇步喔!牢佇飯坩內的飯症,只要浸水园一暝,隔轉工就真好洗。我較扶拾,毋甘拍損遮的泔水,就共倒落去窗仔墘的花坩。一來省水,二來做肥閣會當飼鳥仔,正港是一兼二顧。愛食閣假細膩的粟鳥仔,刁工飛來窗仔墘遮,假影無意仔無意,那跳那倚,才窓條啄一喙仔就緊飛走。個愈食愈紲喙,連鞭隨閣飛轉來啄,就按呢來來去去幾若回,我佇邊仔看著感覺有夠心適。毋過我驚共個嚇驚著,就共窗仔門關起來,透過玻璃來觀察個咧變啥魍。看個有通討食,我真心感謝這條窗仔墘,牽扶我袂討債人的物,閣會當參鳥仔結善緣。

窗仔邊這塊桌仔,本來干焦是欲做食飯桌爾,無疑悟 煞因為通風、光線好, 嘛成做我的冊桌仔。我慣勢坐踮遮, 那 做工課那聽鳥仔唱歌。若想欲放空、無愛一直繩電腦的 時,就越頭去欣賞花草。見若工課做到一个坎站,就待 起來伸勻一下,順紲整理花草。無論是春夏秋冬,不管 是日抑暝,管待是好天抑是落雨天,無全的時間攏有無 全的景緻佮感受。早起時光焱焱的日頭光,賜我飽滇的 精神來迎接充滿希望的一工;暗頭仔窗仔外彼葩微微仔 光、淡薄仔茫霧的路燈,加添我對故鄉阿母的數念。攑 頭看天邊的月娘,想像伊是阿母的化身,溫柔的月光是阿母慈 愛的眼神, 週過窗仔墘咧陪伴我、看顧我、安搭我、鼓勵我繼 續拍拚。莫怪來過阮兜的朋友攏誠呵咾這搭,甚至講這 面窗、這條窗仔墘, 佮我綿爛用功的身影, 是個心目中上 婚的一幅圖。

雖然阮兜毋是挑俍的厝間,嘛無成格甲真四序,毋過 有花草來妝挺,有窗仔墘來做伴,簡單的所在嘛會當溫暖 心肝,予我不管時都歡喜袂感覺孤單。

112年全國語文競賽臺中市初賽閩南語朗讀 【高中學生組】 編號 10 號

校園上媠的所在

杜育虹

今仔日是讀國校的上尾一工,所有的六年仔依依難 捨綴校長、主任佮老師最後一擺踅校園,佮伊講再會!

哇!就是遮!我上佮意的所在。讀幼稚園的時,老師 定定無阮來這个水池仔邊耍,兩爿邊仔長長的柳仔樹椏, 親像媠姑娘仔的長頭鬃,見若風來拜訪,就會綴伊飛來飛 去,袂輸咧跳舞歡迎人客全款。邊仔的蝶仔花一簇一簇白 色的花蕊,遠遠就鼻著清芳的氣味,予人感覺足爽快的。 水池仔頂有一板細板橋,查某囡仔上愛蹈起去橋頂,佇遐 看魚仔快快樂樂泅來泅去,肚肚仔、細尾魚仔佇荷花的葉 仔跤娛相揣,予阮足欣羨,足想欲落去佮個做伙耍。閣較 過去規排的椰子樹,一欉一欉親像衛兵,待騰騰佇遐保護 阮遮的囡仔疕。

踏入圖書館,予我想起逐工來遮賴賴趖的情景,袂輸 古早彼个庄跤阿伯牽牛入臺北城全款,這爿看有啥物新奇 的故事冊無?彼爿看有較新的小說無?圖書館滇滇滇的 冊,遮反反咧、遐僥僥咧,我敢若一尾趖入去一大片菜園 仔的菜蟲,喙飽目睭枵,逐本冊攏足想欲共嚙一喙才會甘 願。

熱天的圖書館閣較四序,閱讀課老師會 無規班來遮, 佇涼涼涼的冷氣跤,你坐咧、伊麗咧,有的曲跤、有的規 氣覆佇地板頂懸,隨人看家已恰意的册。這馬想起來,彼 是一項偌爾仔幸福的代誌咧。

這个過去生活七、八冬的校園,有遐濟難忘的記持, 你若問我上媠的所在是佗位?我感覺只要有同學的陪伴、 有歡喜的笑聲,就是校園上媠的所在。